

逢周一刊出

## 愛中醫物理 更愛國際關係

理想建基於興趣之上，努力找興趣，努力追求理想，一點一滴，順藤摸瓜，不會沒有成就——且看馮智政的例子……

文：本報記者 黎小燕  
圖：受訪者提供

## 馮智政

說「中醫世家」，讓人們想到的是，一代當中醫，代代都有中醫，傳為美談。然而，馮氏這個家族，由智政開始，恐不再接「家族中醫」之棒了。因為，馮智政的第一興趣在「國際關係」，中醫儘管與他「青梅竹馬」，卻不是他的「終身伴侶」。這並不是說他嫌棄中醫，他不僅不嫌棄，反而因為深諳中醫理念，因而更愛「國際關係」這門學問。

## 來自中醫世家 主攻物理

這就得從馮智政的「物理專業」說起。嘵，忽然轉到物理去了。從中醫，到國際關係，到物理，這中間可有一脈相承之處呢？當然有。馮智政在香港中文大學念物理本科，大一選修國際關係課，教授的名字「沈旭暉」令他首先覺得「好好玩」——這個人難道有「十個太陽」不成？念起普通話來：shěn xu huī也挺有趣呢（廣東人念漢語拼音舌頭可能「糾纏不清」吧）。

講出如此「跳躍」的話，正切合他年方二十二、自稱小伙子的「身份」也。現正在香港大學念國際關係碩士課程的他，那年大一，不就是「更好玩」的年齡嗎？

## 選修國際關係 讀出興趣

就這樣，馮智政帶着「教授這人幾好玩」的心情去上那「隨意選修的國際關係」第一課。不料，那第一課更「癲」，教授原來也是年輕人，教授國際關係的手法非比一般，生動地以影片輔助講授「薩達姆被絞死」與全球恐襲的關係。

當然，「伊拉克前總統薩達姆被絞死」並不是「好玩的」，當中折射了多少西方國家尤其是美國的詭詐，薩達姆之死與歐美國家垂涎中東石油大有關係。只是，香港人，特別是香港小伙子，對薩達姆是誰，除了名字似曾相識，就約略知道「係中東一個暴君吧」。僅此而已，別無其他，也不想知道其他。他們的生活節奏快速，一派「人如潮湧，馬似山崩」的格局，「國際關係」對他們來說，是何其陌生、「與搵食大饗扯唔埋」的悶蛋，讀來有何用？馮智政這個小伙子，卻可以告訴其他許許多多香港小伙子：這門學問並非悶蛋，只要學習得法，就能化腐朽為神奇。

## 最渴望研究人 看清世界

在一般人眼中，國際政治、國際關係這類「乜東東」，就像芫荽一樣，只能是餸菜的配料，永不可能是主菜；只是讓研究員在辦公室裡，由朝到晚，又由晚到朝，「坐冷板櫈」的苦差事。馮智政卻反其道而行，不僅不以為苦，反而以爲樂，甚至瘋狂地愛上它。沈教授的「國際關係第一課」的「傳染病」竟然令小伙子「受感染」，以至「病入膏肓」，小伙子上課之餘，還加入沈教授創辦的社會科學研究組織 Roundtable，並成爲旗下香港國際關係研究學會行政主任。

馮智政聽到有人「駁瀆」國際關係，忙不迭投反對票，甚至將之凌駕於他的原專業——物理之上，認爲物理其實比國際關係「更悶」。「如果物理是爲物質之間的互動作模型，那國際政治也是爲各國社會之間的互動作模型。本質相同，不同的只是坐標上的轉換」，要他研究「沒甚人爲的物質」不可以，但他更渴望研究人，研究人的走向。人的千變萬化，社會的千變萬化，叫他更着迷。一句話：他要認真地看看這個世界！

## 沒有永遠公式 體會變幻

對高度熱愛物理的人來說，也許馮智政的「比物理更悶」一言不能讓他們投下贊成票。畢竟愛是盲目的，愛也有主次之分。看來，馮智政的「初戀情人」——中醫，「第二女友」——物理，還不及「第三女友」——國際關係讓他更死心塌地。中醫、物理與國際關係三者都是馮智政所愛，都有剪不斷的因緣，某些方面可以互通，這才又讓他輕易地「移情別戀」。

研究國際關係數載，馮智政體會到一個現實，處於國際大氣候裡，要定長遠計劃，要預測什麼將發生，永遠是不對的，或者說不一定對。這是因爲，將來，有着「無限的可能」。在物理的世界裏亦然，初始條件下的微小變化，能帶動整個系統長期而巨大的連鎖反應，這種「混沌現象」，設若具體發生在一隻蝴蝶身上，「蝴蝶效應」的故事就這樣形成：一隻蝴蝶在南美洲振翅，數千隻蝴蝶都跟着振翅，其所產生的巨風，可以導致一個月後北美洲發生一場龍捲風。試問，這種種事物又怎能以一條公式去定性、去預測呢？



「金錢援助不能解決非洲貧窮問題」，這個「超出香港」的辯題殊不簡單，要中學生辯論，作為評判兼導師的馮智政（前排左三）初嘗「為師」之苦與樂



表面上看，馮智政這小子只懂「飲飲食食」，別無所長，卻原來他深諳國際政治



眼鏡落到鼻樑上，一副老氣橫秋、沉浸於工作的樣子。當個研究學會行政主任，「連打雜都要幹」，苦也？

## 笑傲江湖 新世代

上世紀八十年代出生的青年——「八十後」，被形容爲「一道眩目的風景」，因爲他們首先敢想，繼而敢做，進而敢拚，之後敢闖。敢想敢做敢拚敢闖也可以無分次序，初生之犢，往來馳騁，沒有多少思想包袱，笑傲江湖，灑脫得令「老鬼」羨慕。馮智政有「八十後」的這些「跳躍特質」，但也有冷靜、善於思考的「學者潛質」，他選擇了國際關係作爲「終身伴侶」，就是明證。教授沈旭暉對這個學生也有類似的評語：醒目，典型香港人，背景少見，頗能融入社會，但依然選擇了國際關係，在同輩中難得；具有「跨學科整合能力」，能將衆學科融匯貫通，更加難得。

## 跳躍沉着 兼而有之

香港學生對國際關係的興趣有幾多，大底可從「在同輩中難得」一語中領會一二——這是港人對港人的深切了解。馮智政也嘆志同道合者少：大學的國際關係課收生艱難、傳媒的國際新聞報道篇幅不多、讀者也少。

要培養這方面的人才、普及這方面的知識，多方努力勢在必須。也因此，馮智政這個香港國際關係研究學會行政主任，做「打雜」是免不了的；諸如幫忙辦國際論壇、辦中學辯論比賽、寫評論，務求從教育做起，帶起社會關注國際關係事宜。還有「踢人入會」……國際政治專業的大三英國留學生余家豪，就通過友人介紹，成了該會會員。友人如此對他說：別的地方不會有人教你，這裡的人肯教你。

## 立足香港 放眼世界

研究國際關係的人，是否得先「立足香港」，才有條件「放眼世界」？香港回歸時才讀中一的馮智政，誠如其教授所說他能「融入社會」，了解香港之餘，對香港不無寄望：上世紀八十年代香港經歷了「國際轉換」，港人卻很少關注國際關係。港人沒有強烈的國家概念，缺乏「一國」概念，又如何能有「國際概念」？這不能怪港人，有時有關方面宣傳工作不得其法，便有反效果。譬如，基本法訂明：除國防與外交事務，香港特區享有高度自治權。這是沒錯的，但當宣傳太多時，就變成「香港沒有外交」（即對外沒有剩餘權力）。其實可透過商業動力，把香港打造成中國文化（軟實力）的輸出窗口，香港可以做得很好，信焉！

香港小伙子們，理想建基於興趣，一點一滴，順藤摸瓜，努力找興趣，努力追求理想，人生無憾。

## 學問二門遊



與父親「同一餅印」——老子是中醫，夠忙；小子念書兼是課餘活動搞手，也不閒。父子難得同遊江南水鄉



▲資料圖片



▼「中國藉奧運契機走上負責任大國之路」，論題分量十足，京港學者參與其中，馮智政是搞手之一

## 三女友 各有美態

電影《時光倒流七十年》、《回到未來》、《蝴蝶效應》，反映人們不滿現狀，不惜通過時光隧道，回到時候，試圖改變過去，扭轉乾坤，掌握現狀，甚至未來。殊不知，過去微不足道的小改變，也可以爲現在或未來帶來難以消除的大災難。

研究當今國際關係，當深明此理。像這類「混沌現象」，馮智政深得其中奧妙，可能比其他國際關係課的學生更清晰，因爲，他除了有物理學根底之外，腦裡還蘊含中醫的背景概念。

中醫講求平衡，這又與物理有異曲同工之妙。馮智政在細說他的「三個女友」——中醫、物理、國際關係時，也在「力求平衡」——都說她們各有千秋。

## 皆求平衡 異曲同工

回到剛才的話題：世俗眼光總認爲，既出身中醫世家，難得的專業，爲何不繼承呢？

馮智政的父親卻也不隨俗，這位父親大人沒有半點兒封建思想。如果「我尊即你卑」，「我的專業就是你的專業」的話，馮智政擁有「三個女友」，如此「花心」，父親大人不早與他脫離父子關係才怪。

馮智政的父親是中醫，祖父也是中醫，外婆的家族也是中醫。馮智政自小就在中草藥的天地裡長，不懂得平衡調和之道的話，玩捉迷藏大概要把那珍貴藥材翻天覆地始罷休。那「珍貴藥材」

，譬如那犀牛角就是。話說日軍侵華期間，外婆家族中的大國手在內地懸壺濟世，兵荒馬亂之時，南下香港，把那犀牛角帶在身邊，在港家居泡浸藥材。

馮智政自幼受中醫藥熏陶，其「中醫概念」當然並非只限於當時並無禁制出口的犀牛角，但對中醫有興趣不等於就以之爲終身職業。他認爲，在香港學中醫，要迎合西醫的需求。西醫治病是「一病一法」（one one mapping），是單向的；中醫治病，可「異病同治」或「同病異治」，治一種病可用不同方法，這涉及很多根本性的東西。舉例說，某種中草藥既可提火，也可護肝。「迎合西醫的需求」，見之於大學裡的中醫學，是重藥劑的多，把中醫「拆開來讀」，未免功利了點，與舊時老中醫的一套很不一樣。

## 「藕斷絲連」缺一不可

的確，中醫講求氣血、經絡陰陽平衡，讓全身暢通無阻。個人身體的「小宇宙」平衡之餘，又與外在地理環境、四時氣候的「大宇宙」相配合。順應自然，天人合一。如此協調，何病之有？

這樣看，馮父行醫，卻不鼓勵兒子繼承衣鉢，大有道理在。

如此說來，中醫的平衡，與物理的平衡，以及國際關係的「多面睇」，與馮智政都「藕斷絲連」，缺一不可。

